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1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

1.1 Цель освоения дисциплины: дать целостное представление об институте банкротства России, в современных условиях 

хозяйствования выработать умение пользоваться общими и специфическими инструментами учета и анализа банкротств в 

условиях кризиса хозяйствующих субъектов. 

         

2. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

ПК-1:Способен обобщать и критически оценивать результаты, полученные отечественными и зарубежными 

исследователями с целью выбора эффективных приемов управления бизнес-сегментами 

         

В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

Знать: 

Инструментальные средства, методы и современные информационные технологии поиска, систематизации и обработки 

управленческой информации в условиях банкротства кредитной организации; 
Основы экономического и финансового анализа предприятий-должников. 
Способы обоснования и представления актуальности и практической значимости проблем учета в условиях рыночной экономики. 
Современные тенденции развития в России и зарубежом. (соотнесено с идентификатором ПК-1.1) 

Уметь: 

Использовать знания, полученные в ходе изучения дисциплины, для практической деятельности; 
Применять базовые приемы и методы обобщения информации, полученной из различных источников, в целях анализа и проведения 

экономических расчетов; 
Обосновать, поставить цель и сформулировать задачи учетного обеспечения предприятий-должников; 
Использовать источники экономической, социальной управленческой информации (соотнесено с идентификатором ПК-1.2) 

Владеть: 

Методикой экспресс-анализа предприятий  должников 
Методикой формирования ликвидационных балансовых отчетов 
Методами принятия управленческих решений предприятий должников (соотнесено с идентификатором ПК-1.3) 

         

3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

Код 

занятия 
Наименование разделов и тем /вид занятия/ Семестр / 

Курс 
Часов Компетен- 

ции 
Литература 

 Раздел 1. Социально-экономические и правовые 

основы государственного регулирования 

несостоятельности (банкротства) в России и за 

рубежом 

    

1.1 Тема 1. История и предпосылки банкротства  /Лек/ 1 2 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

1.2 Тема 1. История и предпосылки банкротства  /Ср/ 1 6 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

1.3 Тема 2. Роль государства в финансовом оздоровлении и 

банкротстве предприятий /Лек/ 
1 2 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

 Раздел 2. Анализ финансового состояния 

коммерческой организации в период банкротства 
    

2.1 Тема 3. Диагностика финансового состояния предприятия. 

/Лек/ 
1 2 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

2.2 Тема 3. Диагностика финансового состояния предприятия. 

/Пр/ 
1 2 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

 Раздел 3. Методические подходы к составлению 

ликвидационного балансового отчета 
    

3.1 Тема 4. Методика составления ликвидационного 

балансового отчета с использованием LibreOffice /Пр/ 
1 4 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

3.2 Тема 5. Административная и уголовная ответственность 

при банкротстве /Ср/ 
1 20 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

3.3 Темы и вопросы, определяемые преподавателем с учетом 

интересов обучающегося /Ср/ 
1 36 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

3.4 Усвоение текущего учебного материала /Ср/ 1 28 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3   
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3.5 Тема 4. Методика составления ликвидационного 

балансового отчета /Лек/ 
1 2 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

3.6 /Зачёт/ 1 4 ПК-1 Л1.1 Л1.2Л2.1 Л2.2 

Л2.3 

            

4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Структура и содержание фонда оценочных средств для проведения текущей и промежуточной аттестации представлены в 

Приложении 1 к рабочей программе дисциплины. 

            

5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

5.1. Основная литература 

 Авторы, составители Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л1.1 Афанасьева Е. Г., 

Белицкая А. В., 

Бобылева А. З., Бруско 

Б. С., Губин Е. П., 

Карелина С. А. 

Несостоятельность (банкротство): учебник Москва: Статут, 2019 https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=571919 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л1.2 Прянишникова, О. Н., 

Ключников, С. В., 

Ваганова, О. Е. 

Бухгалтерский учет: учебно-методическое 

пособие 
Саратов: Саратовский 

государственный 

технический университет 

имени Ю.А. Гагарина, ЭБС 

АСВ, 2021 

https://www.iprbookshop 

.ru/122618.html 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

5.2. Дополнительная литература 

 Авторы, составители Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л2.1 Гутковская, Е. А. Бухгалтерский учет: учебное пособие Москва: Российский 

университет транспорта 

(МИИТ), 2021 

https://www.iprbookshop 

.ru/122090.html 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.2 Чувикова В. В., Иззука 

Т. Б. 
Бухгалтерский учет и анализ: учебник Москва: Дашков и К°, 2022 https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=621853 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.3  Международный бухгалтерский учет: журнал Москва: Финансы и 

кредит, 2022 
https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=685982 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

5.3 Профессиональные базы данных и информационные справочные системы 

База данных Спарк Интерфакс http://spark-interfax.ru/#/dnb 

Базы данных Росстата https://gks.ru/databases 

Консультант+ 

Гарант 

Центр раскрытия корпоративной информации Интерфакс. - http://www.e-disclosure.ru 

5.4. Перечень программного обеспечения 

LibreOffice 

5.5. Учебно-методические материалы для студентов с ограниченными возможностями здоровья 

При необходимости по заявлению обучающегося с ограниченными возможностями здоровья учебно-методические материалы 

предоставляются в формах, адаптированных к ограничениям здоровья и восприятия информации. Для лиц с нарушениями зрения: в 

форме аудиофайла; в печатной форме увеличенным шрифтом. Для лиц с нарушениями слуха: в форме электронного документа; в 

печатной форме. Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата: в форме электронного документа; в печатной форме. 
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6. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Помещения для всех видов работ, предусмотренных учебным планом, укомплектованы необходимой специализированной учебной 

мебелью и техническими средствами обучения: 

- столы, стулья; 

- персональный компьютер / ноутбук (переносной); 

- проектор, экран / интерактивная доска. 

   
7. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Методические указания по освоению дисциплины представлены в Приложении 2 к рабочей программе дисциплины. 

 

  



Приложение 1 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

1 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах 

их формирования, описание шкал оценивания 

 

1.1 Показатели и критерии оценивания компетенций:   

 

ЗУН, 

составляющие 

компетенцию  

Показатели 

оценивания 

Критерии 

оценивания 

Средств

а 

оценивания 

ПК-1: Способен обобщать и критически оценивать результаты, полученные 

отечественными и зарубежными исследователями с целью выбора эффективных приемов 

управления бизнес-сегментами 

Знание 

Инструментальные 

средства, методы и 

современные 

информационные 

технологии поиска, 

систематизации и 

обработки 

управленческой 

информации в условиях 

банкротства кредитной 

организации; 

Основы 

экономического и 

финансового анализа 

предприятий-должников. 

Способы 

обоснования и 

представления 

актуальности и 

практической 

значимости проблем 

учета в условиях 

рыночной экономики. 

Современные 

тенденции развития в 

Соответстви

е ответа 

требованиям 

курса; 

поиск и сбор 

необходимой 

литературы,   

использование 

различных баз 

данных; 

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов; 

сбор 

необходимой 

информации для 

решения заданий 

соответствие 

проблеме 

исследования;  

полнота и 

содержательность 

ответа; 

 

соответствие 

представленной в 

ответах 

информации 

материалам лекции 

и учебной 

литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

ВЗ – 

вопросы к 

зачету (1-29), 

Т – 

тесты(1-20), 

О – опрос 

(1-10), 

Р – 

реферат (1-7) 

 



России и зарубежом. 

Умение 

Использовать 

знания, полученные в ходе 

изучения дисциплины, для 

практической 

деятельности; 

Применять базовые 

приемы и методы 

обобщения информации, 

полученной из различных 

источников, в целях 

анализа и проведения 

экономических расчетов;  

Обосновать, 

поставить цель и 

сформулировать задачи 

учетного обеспечения 

предприятий-должников; 

Использовать 

источники 

экономической, 

социальной 

управленческой 

информации 

использование 

различных баз 

данных,  

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов,  

поиск и сбор 

необходимой 

литературы для 

разработки 

презентаций и 

докладов 

умение 

пользоваться 

дополнительной 

литературой при 

подготовке к 

занятиям;  

умение 

приводить 

примеры; 

умение 

отстаивать свою  

позицию; 

 умение 

анализировать 

собранную 

информацию для 

решения задач 

СЗ – 

ситуационные 

задания  

Навыки 

Методикой 

экспресс-анализа 

предприятий  

должников  

Методикой 

формирования 

ликвидационных 

балансовых отчетов 

Методами принятия 

управленческих решений 

предприятий должников 

подготовка и 

оформление 

доклада и 

презентации; 

подготовка 

реферата; 

поиск и сбор 

необходимой 

литературы,   

использование 

различных баз 

данных,  

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

умение  

использовать 

собранную 

информацию для 

подготовки 

рефератов и 

презентаций; 

использование 

в процессе 

исследования   

современных   

методов сбора,  

обработки  и 

представления 

необходимой 

информации; 

решение задач 

в полном объеме; 

представление 

СЗ – 

ситуационные 

задания (1-3) 



ресурсов,  

объем 

выполненных 

работ (в полном, 

не полном объеме); 

подготовка  и 

представление 

презентаций, 

выступления с 

докладом 

презентаций по 

теме курса, 

выступление с 

докладом по 

изучаемой теме 

 

 

1.2 Шкалы оценивания:    

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация осуществляется в 

рамках накопительной балльно-рейтинговой системы в 100-балльной шкале: 

- 50-100 баллов (зачет) - наличие твердых знаний в объеме пройденного курса в 

соответствии с целями обучения, изложение ответов с отдельными ошибками, 

уверенно исправленными после дополнительных вопросов; правильные в целом 

действия по применению знаний на практике; 

-0-49 баллов (незачет) - ответы не связаны с вопросами, наличие грубых ошибок 

в ответе, непонимание сущности излагаемого вопроса, неумение применять знания 

на практике, неуверенность и неточность ответов на дополнительные и наводящие 

вопросы. 

2 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 

оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной 

программы 

 

Вопросы к зачету 

 

 

1. Виды экономических кризисов и их особенности. 

2. Общее представление о банкротстве. 

3. Отечественный опыт банкротства предприятий. 

4. Зарубежный опыт банкротства предприятий. 

5. Характеристика стадий банкротства. 

6. Сущность и методологические основы составления ликвидационных балансов. 



7. Общее представление о платежеспособности предприятия. 

8. Определение состава обязательств предприятия. 

9. Предпосылки и признаки проявления неплатежеспособности предприятия в 

финансовом обороте. 

10. Оценка финансового состояния предприятия 

11. Функции Федеральной службы России по оздоровлению и банкротству 

(ФСФО). 

12. Система критериев и методика оценки неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных предприятий. 

13. Модели оценки вероятности угрозы банкротства. 

14. Методика расчета чистых активов. 

15. Сущность и методологические основы составления и использования нулевых 

бухгалтерских балансов предприятия при выполнении процедуры банкротства.  

16. Бухгалтерский учет расходов организации – должника. 

17. Основания для санации предприятия – банкрота. 

18. Процедура санации предприятия – банкрота. 

19. Виды и основные этапы санации, оздоровления организации-банкрота. 

20. Методика составления ликвидационного баланса 

21. Антикризисное регулирование и экономико – правовые условия управления 

предприятием, организацией 

22. Бухгалтерское сопровождение  финансовой помощи и др. мероприятий. 

23. Бухгалтерский учет продажи предприятия как единого имущественного 

комплекса 

24. Особенности учета при  мировом соглашении. 

25. Особенности налогообложения предприятия должника. 

26. Необходимость проведения оценки текущей, рыночной стоимости 

имущественного комплекса предприятия для повышения степени достоверности 

балансовой, отчетной информации. 

27. Методы оценки на основе сравнительного подхода. 

28. Методы и оценки на основе доходного подхода. 

29. Российские стандарты оценки и лицензирование оценочной деятельности. 

 

Критерии оценки:  

Максимально количество баллов – 100. 

Зачетное задание включает 2 теоретических вопроса и одну задачу из оценочного средства 

«Ситуационные задачи». 

- 50-100 баллов(Оценка «Зачтено») выставляется, если - наличие твердых и достаточно полных знаний в 

объеме пройденной программы дисциплины в соответствии с целями обучения, правильные действия по 

применению знаний на практике, четкое изложение материала, допускаются отдельные логические и 

стилистические погрешности, обучающийся  усвоил основную литературу, рекомендованную в рабочей 

программе дисциплины; 

- 0-49 баллов  (Оценка «Незачтено»)выставляется, если - ответы не связаны с вопросами, наличие грубых 

ошибок в ответе, непонимание сущности излагаемого вопроса, неумение применять знания на практике, 

неуверенность и неточность ответов на дополнительные и наводящие вопросы. 

 

 



Тесты  

ОТВЕТЫ  

1а, 2б, 3а,4б,5а,6а,7а, 8б,9в, 10в, 

11а, 12б, 13а,14б,15а,16б,17а, 18б,19в, 20а, 
 

1. Банк тестов по модулям и (или) темам 

1. Какое решение вправе принять руководство предприятия при введении наблюдения? 

а) о реорганизации предприятия; 

б) о создании филиалов и представительств; 

в) о выплате дивидендов; 

г) о размещении облигаций и эмиссии иных ценных бумаг; 

д) о внесении изменений в структуру и штатное расписание предприятия. 

 

2. По Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)» срок конкурсного 

производства: 

а) не может превышать 1 год; 

б) не может превышать 1,5 года; 

в) может быть продлен на 6 месяцев; 

г) может быть продлен на 12 месяцев; 

д) может быть продлен арбитражным судом на любой срок и продление срока может быть 

обжаловано; 

е) может быть продлен арбитражным судом на любой срок и продление срока не может быть 

обжаловано; 

 

3. По Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)» временный управляющий 

действует с момента его назначения арбитражным судом и до: 

а) введения внешнего управления; 

б) назначения внешнего управляющего; 

в) принятия арбитражным судом решения о признании должника банкротом и об открытии 

конкурсного производства; 

г) назначения конкурсного управляющего; 

д) утверждения арбитражным судом мирового соглашения; 

е) принятия арбитражным судом решения об отказе в признании должника банкротом; 

ж) верно только а) или в) или д) или е); 

з) верно только а) и б) или в) и г) или д) или е); 

и) верно только б) или г) или е). 

 

4. В соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» дела о 

банкротстве рассматриваются: 

а) третейским судом; 

б) судом общей юрисдикции; 

в) арбитражным судом. 

 

5. Для чего осуществляется реструктуризация акционерного капитала? 

а) привлечения новых акционеров; 

б) вытеснения части старых акционеров; 

в) увеличения чистых активов предприятия. 

 

6. В какой последовательности должны разрабатываться плановые документы предприятия? 

а) стратегия — бизнес-план — оперативный план; 

б) план — бизнес-план — стратегия; 

в) бизнес-план — стратегия — план. 

 

7. В бухгалтерском балансе организации основные средства отражаются: 

а) по первоначальной стоимости; 

б) восстановительной стоимости; 



в) остаточной стоимости; 

г) рыночной стоимости. 

 

8. Возможна ли выплата дивидендов и иных платежей по ценным бумагам во время финансового 

оздоровления? 

А) да; 

б) нет; 

в) с разрешения административного управляющего; 

г) с разрешения собрания кредиторов (комитета кредиторов). 

 

9. Что означает бухгалтерская запись: Дт 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» Кт 

51 «Расчетные счета»? 

а) поступление ссуды от других организаций; 

б) погашение краткосрочного займа, полученного от другого предприятия; 

в) оплата приобретенных акций; 

г) возврат кредита банку; 

д) нет верного ответа. 

 

10. На каком счете отражаются потери, расходы и доходы, связанные с чрезвычайными 

обстоятельствами? 

А) на счете 99 «Прибыли и убытки»; 

б) на счете 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

в) на счете 91 «Прочие доходы и расходы»; 

г) верно все вышеперечисленное; 

д)      нет верного ответа. 

 

11. Погашение убытков предприятия за счет резервного капитала отражается бухгалтерской 

записью:  

а) Дт 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» Кт 82 «Резервный капитал»; 

б) Дт 82 «Резервный капитал» Кт 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

в) Дт 82 «Резервный капитал»  Кт 99 «Прибыли и убытки»; 

г) нет верного ответа. 

 

12. Какой бухгалтерской записью отражается хозяйственная операция: «Суд удовлетворил иск 

предприятия по требованию неустойки с поставщика за несоблюдение договорных обязательств»? 

а) Дт 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» Кт 76, субсчет 2 «Расчеты по 

претензиям»; 

б) Дт 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» Кт 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками»; 

в) Дт 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» Кт 91 «Прочие доходы и расходы»; 

г) Дт 91 «Прочие доходы и расходы» Кт 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям»; 

д) нет верного ответа. 

 

13. Анализ деятельности должника должен включать: 

а)  Анализ внешних и внутренних условий; анализ рынков; 

б)  Анализ учетной политики; 

в)  Анализ данных о контрагентах. 

 

14. Рассчитать уровень угрозы банкротства предприятия по Z- счету предложил: 

а) У. Бивер; 

б) В. Ковалев; 

в) Э.Альтман; 

г) М.Беллендир 

 

15. Рассчитать прогнозное значение коэффициента утраты платежеспособности рекомендуется 

при: 

а) Реальной возможности предприятия утратить свою платежеспособность; 



б) Наличие оснований для признания структуры баланса неудовлетворительной; 

в) Отсутствии оснований для признания структуры баланса неудовлетворительной. 

 

16. Продажа предприятия должника может быть осуществлена во время: 

а) Внешнего управления; 

б) Финансового оздоровления; 

в) Наблюдения; 

г) Конкурсного производства. 

 

17. Конкурсная масса, это-  

а)  Актив промежуточного ликвидационного баланса; 

б) Все имущество должника, имеющееся на момент открытия конкурсного производства и 

выявленное в ходе конкурсного производства; 

в) Сумма обязательств предприятия- должника. 

 

18. К расходам, связанным с проведением процедур банкротства, можно отнести: 

а) Расходы на созыв и проведение собраний кредиторов; 

б) Заработная плата главного бухгалтера; 

в) Расходы на уведомление кредиторов о возбуждении дела о банкротстве 

г) Вознаграждение арбитражному управляющему. 

 

19. К первой очереди удовлетворения требований кредиторов относятся: 

а) Обязательства кредиторов, требования которых обеспечены залогом имущества 

ликвидируемого предприятия; 

б) Обязательства по платежам в бюджеты различных уровней; 

в) Требования граждан, перед которыми должник несет ответственность по причине 

нанесения вреда их жизни и здоровью. 

 

20. Целью процедуры конкурсного производства являются: 

а) Ликвидация должника; 

б) Реализация имущества должника; 

в) Обеспечение сохранности имущества; 

г) Восстановление платежеспособности. 

 

Ключ правильных ответов: 

1а, 2б, 3а,4б,5а,6а,7а, 8б,9в, 10в, 

11а, 12б, 13а,14б,15а,16б,17а, 18б,19в, 20а. 

 

2. Инструкция по выполнению. Укажите номер правильного варианта ответа. Возможен 

только один правильный ответ. 
Критерии оценки:  

Максимальный бал в размере 20баллов;  

20 баллов выставляется при условии правильного ответа студента не менее чем на 10 тестовых заданий;  

10-19 баллов- не менее чем на 5 тестовых заданий;  

0-9 балла - если студент правильно ответил менее чем на 5 тестовых  заданий. 

Суммарно тестирование дисциплины даст 40баллов 

 

 

Вопросы для опроса 

 



 

 1. Основные этапы развития российской системы учета в современных условиях хозяйствования.  

2. Цель и основные этапы реформирования бухгалтерского учета и отчетности 

3. Развитие эволюционно-адаптивной теории и система производных балансовых отчетов 

4. Концепция капитала и стоимости 

5. Оценка активов на различных стадиях жизненного цикла коммерческой организации 

6. Бухгалтерская модель оценки стоимости коммерческой организации на базе стратегического учета 

7. Основы формирования балансовых отчетов при реорганизационных процедурах 

8. Системы (модели) национального бухгалтерского учета в рыночной экономике, их взаимосвязь с 

культурой как институциональным фактором  

9. Взаимосвязь теории и методологии бухгалтерского учета  

10. Концепция чистых пассивов коммерческой организации 

 

Критерии оценки:  

Максимальный бал в размере 5 баллов   выставляется студенту за такие знания, когда: а) студент 

обнаруживает усвоение всего объема программного материала, б) выделяет главные положения в изученном 

материале и не затрудняется при ответах на видоизмененные вопросы, в) свободно применяет полученные 

знания на практике, г) не допускает ошибок в воспроизведении изученного материала. 

4 балла ставится, когда: а) студент знает весь изученный материал, б) отвечает без особых затруднений на 

вопросы преподавателя, в) умеет применять полученные знания на практике, г) в устных ответах нё допускает 

серьезных ошибок, легко устраняет отдельные неточности с помощью дополнительных вопросов 

преподавателя. 

3 балла ставится за знания, когда: а) студент обнаруживает усвоение основного материала, но 

испытывает затруднение при его самостоятельном воспроизведении и требует дополнительных и уточняющих 

вопросов преподавателя, б) предпочитает отвечать на вопросы, воспроизводящего характера и испытывает 

затруднение при ответах на видоизмененные вопросы  

0-2 балла ставится, когда у студента имеются отдельные представления об изученном материале, но все 

же большая часть материала не усвоена.  

Суммарная оценка составляет 20 баллов 

 

Ситуационные задачи 

 

Дан бухгалтерский баланс ООО «Лидер» 1 марта 2022 года 

Баланс ООО «Лидер» на 1 марта 2022 года 

 

АКТИВ Сум ПАССИВ Сум



ма, руб. ма, руб. 

Основные средства 6610

00 

Уставный капитал 7500

0 

Амортизация 

основных средств 
(2587

50) 

 

Убытки отчетного 

года 

(3327

50) 

Сырье и материалы 1525

00 

Краткосрочные 

кредиты банков 

2500

00 

НДС по 

приобретенным ценностям 

6250

0 

Кредиторская 

задолженность:  

Дебиторская 

задолженность 

9100

0 

- поставщикам и 

подрядчикам 

3750

00 

- задолженность по 

налогам и сборам 

1050

00 

- задолженность перед 

государственными 

внебюджетными фондами 

7000

0 

- задолженность перед 

персоналом организации 

8600

0 

- прочие кредиторы 8000

0 

БАЛАНС: 7082

50 

БАЛАНС: 7082

50 

 

Имущество ООО «Лидер» реализуется по следующим ценам: 

- основные средства ООО «Лидер были проданы за 480000 руб.;  

- материалы были реализованы за 150000 руб; 

- финансовые вложения 35000 руб. 

 

Составить ликвидационный баланс 

Таблица 1 

Корреспонденция счетов 

Содержание  

хозяйственной операции 

Корреспонденция 

счетов 

Сум

ма, руб. 

Деб

ет счета 

Креди

т счета 

Списана начисленная амортизация по 02 01 
2587



реализуемым основным средствам 50 

Списана остаточная стоимость 

основных средств 91/2 01 

4022

50 

Отражена выручка от реализации 

основных средств 51 91/1 

4800

00 

Начислен НДС 

91/2 68 

7320

0 

Определен финансовый результат 91/9 99 4550 

Списана балансовая стоимость 

проданных материалов 91/2 10 

1525

00 

Отражена выручка от продажи 

материалов 51 91/1 

1500

00 

Начислен НДС 

91/2 68 

2287

5 

Определен финансовый результат 

99 91/9 

2537

5 

 

В бухгалтерском учете должника при продаже части имущества (за исключением 

готовой продукции) делаются следующие записи: 

 

Содержание  

хозяйственной операции 

Корреспонденция счетов 

Дебет 

счета 

Креди

т счета 

ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА 

Списана первоначальная стоимость объекта основных 

средств 01 01 

Списана сумма накопленной амортизации по объекту 

основных средств 02 01 

Списана остаточная стоимость объекта основных 

средств 91/2 01 

Отражена выручка от продажи объектов основных 

средств 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи объектов 

основных средств 91/2 68 

НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ 

Списана сумма начисленной амортизации по 

нематериальным активам 05 04 



Списана остаточная стоимость нематериальных 

активов 91/2 04 

Отражена сумма выручки от продажи с учетом НДС 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи 

нематериальных активов 91/2 68 

НЕЗАВЕРШЕННОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО 

Списана сумма фактических затрат должника, 

связанных со строительством объектов 91/2 08 

Отражена сумма выручки от продажи объекта 

незавершенного строительства с учетом НДС 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи объекта 

незавершенного строительства 91/2 68 

ДОХОДНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ 

Списана первоначальная стоимость в материальные 

ценности объекта 03 03 

Списана сумма накопленной амортизации по объекту 02 03 

Списана остаточная стоимость объекта 91/2 03 

Отражена выручка от продажи материальных 

ценностей 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи объекта 91/2 68 

ФИНАНСОВЫЕ ВЛОЖЕНИЯ 

Списаны фактические затраты на объекты финансовых 

вложений 91/2 58 

Отражена выручка от продажи финансовых вложений 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи 

финансовых вложений 91/2 68 

МАТЕРИАЛЫ, НЕЗАВЕРШЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО 

Списана стоимость материалов, незавершенное 

производство 91/2 10, 20 

Отражена выручка от продажи 62 91/1 

Отражена сумма НДС с выручки от продажи 

материалов и незавершенного производства  91/2 68 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ФИНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТА 

Списана прибыль от продажи части имущества 

должника 91/9 99 

Списан убыток от продажи части имущества должника 99 91/9 



 

Составим баланс ООО «Лидер» после реализации имущества (таблица 2). 

 

Таблица 2. 

Баланс ООО «Лидер» 

АКТИВ Сум

ма, руб. 

ПАССИВ Сум

ма, руб. 

НДС по 

приобретенным ценностям 

6250

0 

Уставный капитал 7500

0 

 

Расчетный счет 6300

00 

 

Убытки отчетного 

года 

(4703

25) 

 

 

Краткосрочные 

кредиты банков 

2500

00 

Кредиторская 

задолженность:  

- поставщикам и 

подрядчикам 

3750

00 

- задолженность по 

налогам и сборам 

2175

75 

- задолженность перед 

фондами социального 

страхования и обеспечения 

7925

0 

- задолженность перед 

персоналом организации 

8600

0 

- прочие кредиторы 8000

0 

БАЛАНС: 6925

00 

БАЛАНС: 6925

00 

 

После утверждения окончательного промежуточного ликвидационного баланса необходимо составит 

реестр требований кредиторов в порядке очередности, предусмотренной ст. 134 Закона «О несостоятельности 

(банкротстве)». 

1. Вне очереди – задолженность по налогам, возникшая в ходе реализации имущества, а также во время 

конкурсного производства – 96075 руб. 

2. Кредиторов первой очереди – нет. 

3. Кредиторы второй очереди: 

- задолженность перед персоналом организации – 86000 руб. 



3. Кредиторы третьей очереди – всего – 904000 руб.: 

- краткосрочные кредиты банков – 250000 руб. 

- задолженность по налогам и сборам – 115750 руб. 

- задолженность перед фондами – социального страхования и обеспечения 77500 руб. 

- задолженность поставщикам и подрядчикам – 375000 руб. 

- штрафные санкции по налогам и сборам – 4000 руб. 

- штрафные санкции в фонды социального страхования и обеспечения – 1750 руб. 

ИТОГО: 1086255 руб. 

Удовлетворение требований кредиторов в бухгалтерском учете отражается следующим образом (таблица 

3): 

 

Таблица 3 

Корреспонденция счетов 

Содержание  

хозяйственной операции 

Корреспонденция 

счетов 

Сум

ма, руб. 

Деб

ет счета 

Креди

т счета 

Погашена задолженность по налогам 

68 51 

9607

5 

Погашена задолженность по зарплате 

70 51 

8600

0 

Погашен кредит банка 

66 51 

2500

00 

 

Составим баланс ООО «Лидер» (таблица 4). 

 

Таблица 4 

Баланс ООО «Лидер» 

АКТИВ Сум

ма, руб. 

ПАССИВ Сум

ма, руб. 

НДС по 

приобретенным ценностям 6250

0 

 

Уставный капитал 

7500

0 

 

Расчетный счет 1979

25 

 

Убытки отчетного 

года 

(4703

25) 



 

 

Кредиторская 

задолженность:  

- поставщикам и 

подрядчикам 

3750

00 

- задолженность по 

налогам и сборам 

1215

00 

- задолженность перед 

государственными 

внебюджетными фондами 

7925

0 

- прочие кредиторы 8000

0 

БАЛАНС: 2604

25 

БАЛАНС: 2604

25 

 

 

Средств, имеющихся на расчетном счете, не хватает для полного удовлетворения требований кредиторов, 

поэтому они будут погашены пропорционально сумме имеющихся средств. Пени и штрафы погашаются 

последними. 

 

Таблица 5 

Корреспонденция счетов 

Содержание  

хозяйственной операции 

Корреспонденция 

счетов 

Сумма, руб. 

Де

бет 

счета 

Кред

ит счета 

Погашена задолженность 

перед бюджетом 68 51 

35780 

(197925*117500/650000) 

Погашена задолженность 

перед внебюджетными фондами 69 51 

23600 

(197925*77500/650000) 

Погашена задолженность 

поставщикам 60 51 

114190 

(197925*375000/650000) 

Погашена прочая 

кредиторская задолженность 76 51 

24360 

(197925*80000/650000) 

 

Штрафы, пени подлежат удовлетворению после погашения всей основной задолженности третьей 

очереди. При недостаточности денежных средств эти санкции считаются погашенными. 

Составим баланс ООО «Лидер» после завершения расчетов с кредиторами в пределах имеющихся 

денежных средств (таблица 6). 



 

Таблица 6 

Баланс ООО «Лидер» 

АКТИВ Сум

ма, руб. 

ПАССИВ Сум

ма, руб. 

НДС по 

приобретенным ценностям 6250

0 

 

Уставный капитал 

7500

0 

 

 

 

Убытки отчетного 

года 

(4703

25) 

Кредиторская 

задолженность:  

- поставщикам и 

подрядчикам 

2608

15 

- задолженность по 

налогам и сборам 

8572

0 

- задолженность перед 

государственными 

внебюджетными фондами 

5565

0 

- прочие кредиторы 5564

0 

БАЛАНС: 6250

0 

БАЛАНС: 6250

0 

 

После этого необходимо отнести на результаты деятельности сумму НДС по приобретенным средствам, а 

также обязательства, не удовлетворенные в связи с недостатком денежных средств считать погашенными. 

Бухгалтерские записи будут выглядеть следующим образом (таблица 7). 

Таблица 7 

Корреспонденция счетов 

Содержание  

хозяйственной операции 

Корреспонденция 

счетов 

Сум

ма, руб. 

Деб

ет счета 

Креди

т счета 

Отнесен на результаты деятельности 

НДС по приобретенным ценностям 91/2 19 

6250

0 

Неоплаченная задолженность 

поставщикам считается погашенной 60 91/1 

2608

15 



Сумма неоплаченной задолженности по 

налогам, в том числе штрафные санкции 

погашена 68 91/1 

8572

0 

Погашена сумма неоплаченной 

задолженности во внебюджетные фонды, в 

том числе штрафные санкции 69 91/1 

5565

0 

Сумма неоплаченной прочей 

кредиторской задолженности погашена 76 91/1 

5564

0 

Убытка организации погашены за счет 

уставного капитала 80 91/1 

7500

0 

Закрываем счет 91 

91/9 99 

4703

25 

 

Таблица 8 

Ликвидационный баланс ООО «Лидер» 

АКТИВ Сум

ма, руб. 

ПАССИВ Сум

ма, руб. 

БАЛАНС 0 БАЛАНС 0 

 

 

Критерии оценки:   

Максимальная оценка 20 баллов выставляется студенту при условии, что  задание решено в полном 

объеме. 

14-19 баллов выставляется при условии, что задание решено в объеме до 70 %. 

10-13 баллов выставляется при условии, что задание решено в объеме свыше 50% 

0-9  баллов выставляется студенту при условии, что  задание решено в объеме менее 50%. 

Суммарно решение задачи  по дисциплине даст 20 баллов 

 

 

Темы рефератов 

 

1. Кризисы в управлении предприятием; 

2. Стратегия и тактика антикризисного управления; 

3. Государственное регулирование кризисных ситуаций; 



4. Диагностика и прогнозирование банкротства; 

5. Риски в антикризисном управлении; 

6. Реструктуризация предприятий; 

7. Антикризисное управление персоналом организации. 

 

Методические рекомендации по написанию, требования к оформлению  

 

Максимальное время выступления: до 7 мин. 

Критерии оценивания: полнота и содержательность реферата, доклада, презентации; умение приводить 

примеры;  умение отстаивать свою позицию; умение пользоваться дополнительной литературой; соответствие 

представленной в ответах информации материалам лекции и учебной литературы, сведениям из 

информационных ресурсов Интернет и др. 

 

Критерии оценки:   

  

5 балльная система оценки за каждый доклад 

Максимальный бал в размере 5 баллов выставляется студенту, если он выступил с докладом, 

проиллюстрированным презентацией; в котором обозначена проблема и обоснована её актуальность; сделан 

анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция; 

сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём; соблюдены требования к внешнему 

оформлению. 

4 балла выставляется студенту, если он выступил с докладом, проиллюстрированным презентацией; в 

котором основные аспекты темы раскрыты, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются 

неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан 

объём реферата; имеются упущения в оформлении. 

3 балла выставляется студенту, если в представленном реферате имеются существенные отступления от 

требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в 

содержании реферата; отсутствуют выводы. 

0-2  балла – выставляется студенту, если тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное 

непонимание проблемы. 

Суммарно выступление с рефератом  по дисциплине даст 20баллов. 

3 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 

формирования компетенций 

 

Процедуры оценивания включают в себя текущий контроль и промежуточную аттестацию. 



Текущий контроль успеваемости проводится с использованием оценочных средств, представленных в п. 

2 данного приложения. Результаты текущего контроля доводятся до сведения студентов до промежуточной 

аттестации.   

 Промежуточная аттестация проводится в форме зачета.  

Зачет проводится по расписанию промежуточной аттестации. Количество теоретических вопросов в 

зачетном задании – 2 и одна задача. Проверка ответов и объявление результатов производится в день зачета. 

Результаты аттестации заносятся в ведомость и зачетную книжку студента. Студенты, не прошедшие 

промежуточную аттестацию по графику сессии, должны ликвидировать задолженность в установленном 

порядке. 

 

  



Приложение 2 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 

Учебным планом предусмотрены следующие виды занятий: 

- лекции; 

- практические занятия. 

В ходе лекционных занятий рассматриваются основные вопросы курса, даются  

рекомендации для самостоятельной работы и подготовке к практическим занятиям.  

В ходе практических занятий углубляются и закрепляются знания студентов  по  

ряду  рассмотренных  на  лекциях  вопросов,  развиваются  профессиональные 

навыки. 

При подготовке к практическим занятиям каждый студент должен:   

– изучить рекомендованную учебную литературу;   

– изучить конспекты лекций;   

– подготовить ответы на все вопросы по изучаемой теме;   

–письменно решить домашнее задание, рекомендованные преподавателем при 

изучении каждой темы.     

По согласованию с  преподавателем  студент  может  подготовить реферат, 

доклад или сообщение по теме занятия. В процессе подготовки к практическим 

занятиям студенты  могут  воспользоваться  консультациями преподавателя.   

Вопросы, не  рассмотренные  на  лекциях  и  практических занятиях, должны  

быть  изучены  студентами  в  ходе  самостоятельной  работы. Контроль  

самостоятельной  работы  студентов  над  учебной  программой курса  

осуществляется  в  ходе   занятий методом  устного опроса  или  посредством  

тестирования.  В  ходе  самостоятельной  работы  каждый  студент  обязан  

прочитать  основную  и  по  возможности  дополнительную  литературу  по  

изучаемой  теме,  дополнить  конспекты лекций  недостающим  материалом,  

выписками  из  рекомендованных первоисточников.  Выделить  непонятные  

термины,  найти  их  значение  в энциклопедических словарях.   

Для подготовки к занятиям, текущему контролю и промежуточной аттестации  

студенты  могут  воспользоваться электронно-библиотечными системами. Также 

обучающиеся могут  взять  на  дом необходимую  литературу  на  абонементе  

университетской библиотеки или воспользоваться читальными залами. 

 

 


